

政府籲理性表達 切勿違法打砸

# 反日潮持續 多地現混亂



■廈門遊行人群秩序井然，民眾表示絕不觸及暴力。  
香港文匯報 廈門傳真

香港文匯報訊 內地反日浪潮持續，包括北京、深圳、廣州等50多個城市昨日分別爆發大規模民眾示威遊行，抗議日本「國有化」中國釣魚島，其中深圳遊行規模達到數萬人，但遊行期間也發生過激行為，有示威者衝擊日資百貨公司，也有人欲衝擊市委大院。現場公安及武警立即發射胡椒噴霧、催淚彈和水炮驅散人群。深圳市委、市政府並用短信方式提醒遊行需理性表達愛國，切勿參與打砸等違法犯罪行為。

■本報記者 郭若溪、潘恆、吳文倩、肖剛、葉臻瑜、見習記者李薇、虎靜、王微妹 連線報導



## 深警催淚彈驅散過激人群



■深圳數萬民眾打着橫幅，高唱國歌，沿深南大道示威遊行，保釣維權。  
中通社

香港文匯報訊 (記者 郭若溪、實習記者 李薇、虎靜 深圳報導) 記者昨日一路跟隨浩浩蕩蕩的遊行隊伍，行進到上步路與科學館十字路口交界處時，發現數千人的遊行隊伍停滯了下來。記者突然聞到一股刺鼻味道，只見隊伍前方一股濃煙衝着人群飄散過來，口鼻瞬間有辛辣的刺痛感。當聽到有民眾大聲呼喊「警

察扔催淚彈了」時，記者這才意識到是催淚瓦斯，眼淚隨即奪眶而出，視線均被模糊了，遊行人群中也不斷噴嚏。記者止不住鼻涕眼淚，並看到同樣遭受了催淚瓦斯的示威者也用衣服和手帕摀住嘴巴，原來熙熙攘攘的人群開始四散。但隊伍中間仍有部分示威者在和警方對峙，也有民眾把催淚瓦斯撿起來丟向警察。

## 廣州萬人反日 砸酒店燒房車

香港文匯報訊 (記者 敖敏輝 廣州報導) 廣州市多個區域昨日出現多處大規模抗議活動，參與人員規模超過萬人。雖然有不少遊行呼籲「理性愛國」，但在日本駐穗領事館附近的一家五星級酒店玻璃被砸，

在天河商圍，一輛日系私家車被損壞，更有人焚燒商店廣告牌，亦有日資壽司店受到衝擊。警方已拘留涉嫌打砸違法犯罪人員。昨日上午9時許，多股抗議人群同時在廣州城區出現，其中烈士陵園地段有超過千人參與。在中午12時左右，多股遊行隊伍沿街向位於花園酒店附近的日本駐廣州領事館匯合，人數一度過萬。有數十名抗議人士爬上花園酒店大門上方的平台，手持石塊打砸酒店玻璃，數百名武警及警察趕到現場驅散人群。之後，抗議隊伍並未出現過激行為。

早上8時許，深圳華強北賽格廣場及曼哈頓附近便已有民眾開始聚集，對售賣日本電器產品的商舖招牌實施小範圍的打砸行為。防暴警察隨即對該片區域進行全封鎖，凡是手持國旗者一出地鐵便帶走。

## 深圳：搶砸商場 衝擊市委

上午10點40分左右，遊行隊伍來到深南大道與上步路交界處時，上百名防暴警察封鎖道路，阻止遊行隊伍繼續前往市委方向。受阻群眾紛紛表示不滿，向防暴警察投擲水瓶、鞭炮，掀起路邊綠化帶花盆投向警方。為控制市民情緒，警方出動2架直升飛機在低空盤旋警告，投擲多個催淚彈，並用高壓水槍、胡椒粉驅趕人群。至下午1時許，不少遊行情緒開始失控，並要求釋放早上被帶走的示威者，有人將深圳市委大院鐵柵欄推倒，往裡面扔石頭砸車，水池也被鐵錘砸毀。防暴警察再次朝人群投擲多個催淚彈和水炮，現場一片煙霧。部分人接着轉到市委大院對面的日資百貨西武外，包圍武警並破壞百貨公司的宣傳廣告。遊行沿線的地鐵一號線和二號線共8站被迫停運。

## 北京：日使館外 萬人抗議

在北京，昨日估計亦有近萬人到日本駐華大使館外抗議，並有

人不時向大使館投擲生果、水樽、雞蛋等物品。示威者高舉國旗及標語，要求日本滾出釣魚島，又唱國歌。日本大使館昨日收起國旗。有人砸爛自己的日本手錶，有人派傳單，呼籲抵制多個日本牌子的電器、汽車及食品。

## 杭州：店主贈水 免費慰勞

浙江杭州市昨日有數千人參與反日遊行，遊行人員前期通過QQ群和印發的宣傳單相互邀約，遊行人員理性和表達愛國熱情。沿路商舖店主主動拿出數箱礦泉水，免費慰勞遊行人員，更在隊伍前後自覺收拾遺落路邊的垃圾。隊伍中不時有人提醒大家理性文明抗議，不要踐踏五星紅旗。

## 南昌：高唱國歌 秩序井然

江西省南昌市中心昨日爆發數萬人反日大遊行。在行進的過程中，人們手舉「保釣」橫幅，高喊「保釣」口號，高唱國歌，秩序井然，中途不時有其他團體隊伍加入其中。

## 深圳主要騷亂地點



## 蘭州：網絡自發 老幼參與

甘肅蘭州市數百名通過網絡自發組織的群眾高舉國旗及反日標語、喊口號、唱國歌，沿蘭州市最繁華的路段進行了近3個小時的遊行。遊行隊伍成員多數以青年人為主，也不乏白髮蒼蒼的老者和稚氣未脫的孩童。

## 廈門：理性遊行 放行日車

昨日上午，逾萬民眾走上廈門街頭示威遊行，呼籲「中國雄起，理性抗日，不碰日貨」，整個遊行活動持續六個多小時，參與遊行的民眾紛紛向記者表示自己雖反日保釣，但絕不觸及暴力，僅僅發達愛國士遭侵佔的不滿情緒。偶遇日系車經過時，遊行僅用手上的中國國旗蓋住日本車標，並將車輛平安放行。

# 人民網：洩憤式「愛國」讓賊人偷笑

香港文匯報訊 據人民網報導，15日，國內許多地方發生了涉日遊行活動。其中，一些非理性的行為讓人感到遺憾。有日本媒體幸災樂禍地稱中國抗日陷入「暴徒化」，並預測會給中國社會帶來動盪。這也讓石原之流找到了鼓動的口實。

沒有誰會懷疑祖國遭受欺侮時湧動的愛國激情，沒有誰不能理解當祖國遭遇挑釁後同胞們的憤懣與抗爭。但是，有一個殘酷的問題，我們不得不面對——靠那些失去理性的行為，我們可以保衛釣魚島嗎？



■北京民眾反日示威遊行。  
香港文匯報實習記者王微妹攝

## 國民有素質 中國真崛起

文章稱，一大群人圍住同胞的合法財產，貌若「大義凜然」地破壞，除了讓法治文明蒙羞，只會讓飽受其害的手足受傷。一大群人圍住華的日本公民，看似「同仇敵愾」地討伐，更是自降身價的衝動，正中日本右翼政客千方百計挑起事端的下懷。理是理，非是非。失去理性的

## 群眾理性示威

香港文匯報訊 15日，北京上千名群眾自發在日本駐華大使館門前舉行抗議活動，反對日本政府「購買」釣魚島的非法行徑。示威者排着整齊的隊伍，秩序井然，並未出現過激行為。

15日晚，北京市公安局官方微博「平安北京」發佈消息，對當天群眾在日本駐華大使館門前的理性抗議活動表示感謝。

## 京警微博致謝

警方在官方微博中表示：「部分群眾自發地來到日本駐華大使館門前，揮舞國旗，呼喊口號，表達自己的愛國熱情，強烈譴責日本「購買」釣魚島這一非法行徑。在表達愛國熱情過程中，大家都保持了理性的態度，配合現場民警引導，現場秩序井然。在此，北京警方感謝大家的配合，謝謝大家！」

## 版面導讀

葡萄牙全國前日有超過10萬人示威，抗議政府為換取歐盟780億歐元(約7,938億港幣)經濟援助，推行緊縮措施，鄰國西班牙同樣有6.5萬人上街。  
詳刊A7

81年前瀋陽近郊發生「九一八事變」，中國抗日第一槍打響，本報記者近日重訪舊地，重溫那些塵封在古街、小巷甚至民宅的故事，難忘那段國土淪陷的歷史。  
詳刊A10

真正的陽澄湖大閘蟹9月22日才開始開賣，但南京已有逾百店開賣了。市面上賣「陽澄湖蟹」的專門店，都打着正宗「陽澄湖蟹」的牌子，吸引市民眼球。  
詳刊A11

重慶一間中醫院的病房裡，60歲的陶鳳坐在輪椅上，由旁邊的丈夫友友平給地揉搓手背。陶鳳7年前在教書時摔倒成植物人，其夫不離不棄，已令她恢復部分意識。  
詳刊A14

法國雜誌《Closer》的姊妹周刊《Chi》，揚言擁有多達200張威廉王子與凱特的裸照，會於今日出版26頁特刊，威廉得悉後力阻，憤言：「我要他們坐牢！」  
詳刊A16

3名男子昨晨乘坐快艇於西貢塔門以西的弓洲海面進行潛水打魚活動，其間1人失去蹤影，同伴遍尋不獲報警，水警、消防趕來搜索，至入黑仍無發現。  
詳刊A24